GJUHA SHQIPE DHE LETERSIA

PJESA | Koha

1] ‘Do té déshiroja té kisha mé tepér kohé.”
“Sa pak oré ka dita!”
“Nuk kam kohé!”

Sa heré i keni dégjuar kéto fjalé? Sa heré ia keni pérséritur vetes? A nuk
jemi té gjithé duke kérkuar pak mé shumé kohé?
[2] Imagjinoni se si do té kishte gené java qé shkoi, nése do té kishit pasur pak
mé tepér kohé, le té themi tridhjeté oré. Nése do té kishit pasur kéto oré shtesé,
mund té kalonit mé shumé kohé me miqté dhe njerézit e familjes. Mund t'i merrnit
pak mé qeté detyrat e shkollés, pasi do té kishit mé tepér kohé pér t'i béré ato. Ju
mund té kishit béré kagq shumé gjéra gé kishit menduar t'i bénit, nése do té kishit
pasur pak mé shumé kohé. Mund té nisnit njé veprimtari té re, t€ lexonit librat pér
té cilét keni dégjuar kaq shumé, té bénit ndonjé ekskursion apo digka tjetér. Dhe,
me tridhjeté oré té tjera shtese, ju mund té kishit kursyer kohé.
[3] Tridhjeté oré shtesé duken si éndrra té bukura né diell, por jané tuajat nése
i mermi. E vetmja gjé qé duhet té béni, éshté té shuani televizorin gjaté javés. Javén
tietér éshté Java pa televizor, njé lévizje mbarékombétare, e cila synon té nxisé
njerézit t& shqyrtojné té gjitha mundésité e pérmirésimit t& kohés sé nevojshme.
Nése mermi pjesé né kété 1évizje, ju do té keni javén tjetér tridhjeté oré shtesé.
[4] Njé adoleshent shpenzon njé sasi té jashtézakonshme kohe duke ndjekur
televizorin. Sipas njé studimi, njé adoleshent shpenzon rreth katér oré e gjysmé
duke paré televizor ¢do dité. Kjo do té thoté se, né njé jave, ai shikon televizor rreth
tridhjeté oré e gjysme. Né njé vit, ky total arrin né 1642 oré. Pra né njé vit, jané 68
dité, mé shumé se dy muaj, gé shpenzohen pérpara televizorit.
[5] Edhe pse televizori éshté béré kaq dominues né shogériné toné, sérish
shumé njeréz nuk shgetésohen pér té paré pasojat e shpenzimit t€ kaq shumé oréve
pérpara tij. Megjithaté, ka pasur kérkime pafund pér té studiuar pasojat e televizorit.
Rezultatet jané mjaft t€ garta. Njerézit qé kalojné shumé kohé para televizorit, mund
té kené shqetésime gjaté gjumit. Ndoshta pér shkak té késaj, nxénésit gé shohin
mé shumé televizor, priren té kené nota mé t€ dobéta, se ata gé shohin mé pak.
Pér shkak té dhunés qé pérhapet virtualisht né ¢do program televiziv, njerézit
shpesh béhen té pandjeshém ndaj saj. Dhe mé e réndésishmja, televizori €shté njé
nga faktorét gé ndikon shumé né rritjen e obezitetit.
[6] Megijithat€, uné besoj se ndikimi mé negativ i televizorit éshté koha qé ai
‘vjedh” nga ne. Koha qé kalojmé para tij, éshté njé kohé qé e humbasim pérgjithnjé
dhe asgjé nuk mund té na e rikthejé me. Ajo éshté nje kohe ge nuk e kalojme me
migté dhe familjen. Eshté njé kohé gé nuk e kalojmé duke ndjekur éndrrat dhe
géllimet. Eshté njé kohé gé nuk e kalojmé duke mbrojtur shéndetin toné pérmes
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krijimit té njé stili jete. Cdo minuté e investuar pér té ndjekur kéto géllime dhe éndrra
do té na shpérblehet, pasi né té€ ardhmen do t€ kemi njé shoqéri mé té forté, jeté
mé té miré dhe trupa mé té shéndetshém.

[7 Shumé njeréz kané friké se, pa televizor, do t€ mérziten. Ata pyesin: “Cfaré
mund t€ béjmé né darké pa televizor?” Kéta njeréz shpesh harrojné se televizori
éshté béré njé burim kénagésie vetém kéto gjashtédhjeté vitet e fundit. Pér mijéra
vjet, njerézit gjithnjé kané gjetur ményra argétimi. Ata kalonin kohén me miqgté dhe
familjen, lexonin libra, i binin veglave muzikore dhe merreshin me art, luanin dhe
kalonin shumé kohé jashté né natyré. Ata gjenin ményra té kéndshme pér té kaluar
kohén, por edhe sot ne kemi shumé mundési pér ta béré kété. E vérteta éshté se
kjo kérkon mé shumé energji sesa dikur. Megjithaté, pérfshirja né njé veprimtari qé
ju pélgen, do tju jepte mé shumé energji se sa ¢do program televiziv gé do té
ndignit.

[8] Duke u béré pjesé e Javés pa Televizor, ju mund té eksploroni mundésité
e njé jete gé nuk zotérohet nga programet komerciale. Né vend qé té shikoni
programe té tilla, dilni jashté dhe shijoni natyrén. Merruni me kopshtari ose béni njé
shétitie té gjaté népér kodrat rrotull. Né vend gé té shikoni kéngétarét apo
kércimtarét e fundit, éshté mé miré té merrni disa mésime vallézimi apo kénge ose
té ndigni njé shfagje né skené. Mos e ndigni até program gatimi, por krijoni dicka
nga imagjinata juaj. Né vend gé té shikoni finalen e basketbollit, béni njé ndeshje té
tille me miqté tuaj ose merruni mé njé sport té ri. Né vend gé té ndigni dramat
njerézore né njé telenovelé, béni njé bisedé me familjen. Dégjoni historité e tyre,
komedité dhe dramat e vérteta gé ata kané. Duke e mbyllur televizorin pér shtaté
dité, ju do té zbuloni se pérfshirja né jeté éshté shumé mé interesante se té parét e
njé versioni té saj né televizor.
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Pér pyetjet 1-7 garkoni alternativén qé ju mendoni si té sakté. Mé pas plotésoni
pérgjigjen edhe né fletén e pérgjigjeve.

1.

A)
B)
C)

D)

»

coz==

Soz==

Cila nga fjalité e méposhtme mbéshtet tezén e kétij fjalimi? 1 pike

Shumé njeréz kané friké se, pa televizor, do té mérziten.

Megjithaté, ka pasur kérkime pafund pér té studiuar pasojat e televizorit.
Javén tjetér éshté Java pa televizor, njé lévizje mbarékombétare, e cila
synon té nxisé njerézit t& shqyrtojné té gjitha mundésité e pérmirésimit té
kohés sé nevojshme.

Duke e mbyllur televizorin pér shtaté dité, do té zbuloni se pérfshirja né
jeté éshté shumé mé interesante se té parét e njé versioni té saj né
televizor.

Cila nga fjalité e méposhtme hedh poshté argumentin kryesor té autorit?
1 piké

Disa programe televizive jané edukuese dhe sfiduese.

Televizori éshté béré dominues né jetén toné.

Televizori ndikon tek disa njeréz mé shumé se tek disa té tjeré.

Adoleshentét e ndjekin televizorin pér té ulur nivelin e tensionit dhe té

ankthit.

Cila nga fjalité e méposhtme jep informacion mé té besueshém mbi
ndikimet negative té televizorit? 1 pike

Njerézit qé kalojné shumé kohé para televizorit, mund té kené shqetésime
gjaté gjumit.

Ndoshta pér shkak té késaj, nxénésit gé shohin mé shumé televizor,
priren té kené nota mé té dobéta se ata qé shohin mé pak.

Dhe mé e réndésishmja, televizori éshté njé nga faktorét gé ndikon shumé
né rritjen e obezitetit.

Koha g€ kalojmé para tij, €shté njé kohé qé e humbasim pérgjithnjé dhe
asgjé nuk mund té na e rikthejé mé.

Cila éshté arsyeja qé autori trajton njé ¢éshtje té tillé né fjalimin e tij?
1 pike
Televizori €shté njé shpikje relativisht e re.
Televizori ndikon né pjesét me té réndésishme te jetés.
Njerézit déshirojné té kené mé shumé kohé té liré.
Njerézit jané té pavémendshém ndaj zakoneve té tyre té té shikuarit.
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5. Bazuar né informacionin e dhéné, né cilin nga konkluzionet e méposhtme
pérdoret né ményreé té sakté arsyetimi deduktiv? 1 piké

A) Megenése njerézit e kané argétuar veten pa televizion pér mijéra vjet,
atéheré edhe ne mund ta argétojmé veten pa televizor.

B) Meqgenése shumé shfagje televizive paragesin dhunén, ndjekja e ¢do
shfagjeje televizive do t'i bénte njerézit té pandjeshém ndaj dhunés.

C) Megenése ¢do adoleshent shikon tridhjeté oré televizor ¢do javé, ¢do
adoleshent gé do té ndalonte sé pari televizor, do té fitonte tridhjeté oré si
kohé e liré.

D) Meqgenése nxénésit qé shikojné shumé televizor, marrin nota té dobéta né
shkollé, cdo nxénés qé merr nota té dobéta né mésime, shikon shumé
televizor.

6. Pérgjaté kétij fialimi, duhet té keté gené shumé e réndésishme pér
autorin té térhigte vémendjen e auditorit edhe pérmes: 1 pike

pérdorimit té gjesteve dramatike.

leximit té drejtpérdrejté té shénimeve té tij.
shmangies sé kontaktit me sy.

pérshtatjes sé ritmit té té folurit.

coz=

™

Si do té ndryshonte kjo pjesé, nése do té shkruhej né vetén e treté
njéjés? 1 piké

Ajo do té pérmbante mé pak detaje rreth té rinjve.

Ajo do té kishte njé pérmbajtje mé pak emocionale.

Ajo do té pérfshinte mé shumé informacion rreth autorit.

Ajo do té fokusohej mé shumé tek démet qé shkakton televizori.

cozm=

8. ldentifikoni né pjesén e dhéné dy nga pasojat negative, t€ provuara me
fakte, qé shkakton géndrimi i tepruar pérpara televizorit. 2 piké
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9. Cfaré ka té veganté ményra se si fillon ky tekst? Shpjegoni arsyen e kétij
pérdorimi. 2 piké

E vecanta:

Arsyeja:

10. Gjeni né paragrafin [4] dy momente ku sillen elemente té tekstit
informues. Cili éshté funksioni gé luajné ato? 3 pike

Momentet:

Funksioni:

11. Sipas mendimit t& autorit, cili éshté démi mé i madh gé na shkakton

televizori? Pse? 2 piké
12.
a) Bazuar né tekstin e dhéné, shpjegoni pse shumé njeréz e pérjetojné me
friké mungesén e televizorit. 2 piké

b) Cfaré do té thoté té krijosh, sipas autorit, njé stil unik jete? Pse éshté kaq
i réndésishém ai pér jetén e njerézve? Mbéshteteni pérgjigjen tuaj edhe
me ilustrime nga pjesa. 3 piké
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PJESAII

Petro Marko Nata e Ustikés (fragment)

Bukaporta u hap. Ne u ngritém né kémbeé, kthyem kokat lart e pamé qgiellin
plot drité. Pamé shumé ushtaraké e marinaré gé na dukeshin... - si dukeshin ashtu?
Kémbé té médha e koké té vogla... sikur ishin gati pér té na shtypur... Pamé litarin
dhe direkun...Po ¢’thoshin? Qeshnin me ne qé u dukeshim si miza?

Pritém e pritém. Heshtjen toné e prishi lloja:

- Keétu kushedi se ku jemi e kushedi ku do na shpien...Lart kokén, si shqiptaré
qé jemi...

Vingi me magjen e madhe né formé vagoni minierash u fut né bukaporté, u

ul poshté gjer né
dyshemené e hambarit toné. Ne bémé ménjané. Zbritén me té shpejté nga shkalla
disa karabinieré.

Na urdhéruan té futeshim né até magje. Ne ngurruam. Po ata na kércénuan
e na thané se ashtu do té dilnim mé kollaj. Me njémijé mundime u futém, gati njéri
mbi tjetrin. Ata lart vazhdonin té geshnin.

Vingi ngrihej. Ne tundeshim né eré. lu afruam bukaportés. Pastaj na kthyen
nga bankina. E, kur ishim mbi bankinén, na lané aty né eré.

Pérposh nesh britma. Hodha syté, e, ¢'té shikoje! Mijéra njeréz me grusht
na kércénonin.
- Spie! Spie!
- A morte le spie che hanno causato miliaia di morti.
- Traditori! Spie di un cane!
Po kjo? C’éshté kjo pritie né tokén italiane? Ne vareshim né eré e
lékundeshim si kufoma e
Hamidit...
Njé fishkéllimé e gjaté bilbili... Turma sikur deshi té na hante. Po ja gé ne
ishim lart. Vareshim e tundeshim né ajér.
- Pushoni! Pushoni...- Vala zemérake e turmés sikur ra né bunacé. —
Pushoni! Kéta shqiptaré té
mallkuar, kéta bandité, kéta spiuné na morén né gafé...Morén mé gafé mijéra e
mijéra bij té Italisé, se kapércenin vijen e paré e i tregonin grekut pozitat
tona...Pastaj na sulmonin nga shpina..., - bértiste me sa kishte né koké njé oficer
aty mbi vapor.
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Ata poshté sikur do té na hanin me dhémbé. Ne lart keéndonim. | pari ia nisi
lloja:
Avanti, popolo,
alla riscossa
bandiera rossa
triumfera.
Kénga ngrihej mé lart se ne. Pérhapej mé tej vaporit nga shikonim si té
shastisur. Turma kishte heshtur e na shikonte gjithashtu si e shastisur....
Ne tundeshim né eré duke kénduar.

Pér pyetjet 13-18 garkoni alternativén qé ju mendoni si té sakté. Mé pas
plotésoni pérgjigjen edhe né fletén e pérgjigjeve.

13. Né kété fragment, pérballja me njé trajtim té tille ¢njerézor i ¢on té burgosurit
shqiptaré drejt: 1 pike

A) bjerrjes sé vlerave té tilla, si: dashuria, dhimbja, mirékuptimi.

B) dramés sé depersonalizimit dhe nénshtrimit ndaj kundérshtarit.
C) qéndresés individuale heroike pérballé dhunés sé kundérshtarit.
D) rezistencés solidare ndaj formave té tilla té dhunés.

14. Cila nga alternativat e méposhtme éshté shkruar né vetén | shumés?
1 piké

A) Hodha syté, e, ¢'té shikoje!

B) Ata lart vazhdonin té geshnin.

C) Vala zemérake e turmés sikur ra né bunacé.

D) Me njémijé mundime u futém, gati njéri mbi tjetrin.

15. Cila nga fjalité e méposhtme ndértohet mbi figurén e elipsés? 1 piké

A) Pritém e pritém.

B) Vingi ngrihe;j.

C) Pérposh nesh britma.
D) Po ¢'thoshin?
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20.

21.

. Né fjaliné: “Pérhapej mé tej vaporit nga shikonim si té shastisur’, fjala té
shastisur ka kuptimin: 1 piké
té bezdisur,
té trullosur,
té mérzitur,
té lénduar.

. Té burgosurit shqgiptaré, t& varur mbi majén e anijes, dhe turma gé mallkon,
kané té pérbashkeét: 1 pike
fatin: ata jané njélloj viktima, pérballé njé lufte t& pakuptimté.
kombésiné: ata jané té kombésisé shqiptare.
ményreén e trajtimit: edhe njeréz té tjeré nga turma do té trajtoheshin po njéso.
ndéshkimin: té dy palét do té vdisnin nga e njéjta ményré ekzekutimi.

. Né cilén nga alternativat e méposhtme kemi njé metaforé mbiemérore?

1 piké
Hanin me dhémbé.
Vala zemérake.
Qeshnin me ne.
Magjen e madhe.

. Né njé moment, té burgosurit ngurrojné té 1évizin.

Cilat jané dy nga arsyet gé e nxisin kété reagim? 2 pike

Identifikoni njé rast ku shfaget antiteza mes veprimeve té turmés dhe té té
burgosurve.

Cila éshté vlera e kétij kontrasti? 2 piké
Antiteza:

Shpjegimi:
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22,

23.

24,

Né mbyllje té& fragmentit, lloja shpérthen né njé kéngé, e cila ndiget edhe nga
té burgosurit e tjeré.
Cila éshté arsyeja e kétij reagimi? 1 pike

Kéngén e fillon i pari lloja. G'tregon kjo pér karakterin e tij? Pse ai kéndon né
gjuhén italiane?

Ku e gjen ai fuqiné pér té reaguar né kété formé, né rrethana tejet té
pafavorshme pér t€? 3 pike

Zbuloni né fragment njé rast té pérdorimit t& pyetjes retorike. Shpjegoni
gjendjen shpirtérore té personazhit, qé shpaloset pérmes saj. Cfaré fiton pjesa
pérmes késaj ligjérate komunikimi me lexuesin? 3 pike

Shembulli:

Shpjegimi:

Vlera:

Cilés pjese té ligjératés i takon fjala g¢ mban peshén kryesore né fjaliné: “Ne
tundeshim né eré”?
Interpretoni imazhin e pérftuar pérmes pérdorimit té saj. 2 piké

Pjesa e ligjératés:

Interpretimi:

Zbértheni néntekstin e fjalisé: “Kénga ngrihej mé lart se ne”. C’domethénie merr
raporti krahasues qé vendoset mes kéngés dhe té burgosurve (ne)?
2 piké
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25. Né tekstin “Koha” autori e pérfundon mendimin e tij me pohimin: “... pérfshirja
né jeté éshté shumé mé interesante, sesa té parét e njé versioni té saj né
televizor’.

A jeni dakord me kété pohim? Argumentoni mendimin tuaj né formén e njé eseje.
8 pike

Shtjellimi i Organizimi Stili dhe Saktésia gjuhésore Totali
idesé dhe struktura origjinaliteti (sintaksa dhe
(25a) (25b) (25¢) drejtshkrimi) (25d) 25
2 piké 2 piké 2 piké 2 piké 8 piké
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